

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сойкина Алексея Александровича «Подводная война ВМФ Германии как фактор влияния на внешнюю политику США (1914–1918 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Кандидатская диссертация А.А. Сойкина «Подводная война ВМФ Германии как фактор влияния на внешнюю политику США (1914–1918 гг.)» посвящена важной и актуальной теме – выявлению масштабов и содержания подводной войны ВМФ Германии в 1914–1918 гг., а также характера её влияния на внешнюю политику США.

Как справедливо отмечено автором во Введении, в современной ситуации «особую актуальность приобретает тема отношения к действиям германских субмарин со стороны США, поскольку заокеанская великая держава более двух лет сохраняла нейтралитет и не вступала в войну. В этой связи требуется понимание характера реакции американского истэблишмента на противоправные, всеми осуждаемые действия германского подводного флота после начала Великой войны. Не менее актуален анализ морской стратегии правящих кругов Германии, развязавших масштабную и жесточайшую подводную войну» (стр. 3).

Автор раскрывает поставленную цель путём решения 6-ти исследовательских задач (стр. 10–11), которые полностью отвечают заявленной цели исследования.

В автореферате корректно определены объект и предмет исследования, а также его хронологические рамки (1898–1918 гг.).

Качество исследования А.А. Сойкина определяется привлечением широкого круга источников и научной литературы отечественных и зарубежных авторов.

Источниковая база диссертации состоит из законодательных, документальных и нарративных источников, которые корректно разделены на 6 групп: 1) международные нормативно-правовые акты (соглашения, конвенции); 2) национальные нормативно-правовые акты (законы, поправки к законам); 3) дипломатическая переписка; 4) стенограммы парламентских дебатов; 5) документы личного происхождения (речи, мемуары); 6) периодическая печать.

В диссертации использовано большое количество монографий отечественных и иностранных (не только американских и немецких) исследователей (Дж.С. Басетта, Т.Э. Бейли, Э.М. Борчарда, У.П. Лэйджа, А.С. Линка, Дж.Д. Фельдмана, К. Лаутеншлагера, Д. Бонкера, М. Мюльбауэра, Д. Улбрича, А. Гайера, Г. Гейдорна, Э. Грёнера, Х. Хервига, Г. Вихманна, Х.Й. Кёрвера и др.). Автор диссертации не просто перечисляет все эти труды, но анализирует их и обоснованно отмечает: «содержание и направленность тематических исследований (зарубежных и отечественных)

позволяет констатировать отсутствие обобщающих работ по теме влияния наступательных действий германского подводного флота в период Первой мировой войны на внешнюю политику США» (стр. 10).

Особый интерес вызывают сформулированные автором в 7-ми пунктах положения, выносимые на защиту. Все они отражают масштаб проделанной автором работы и свидетельствуют о научной значимости его труда. На мой взгляд, самым ценным из них является положение № 2, в котором сказано: с начала Первой мировой войны власти США декларировали политику нейтралитета. Это было обусловлено рядом факторов: желанием наладить торговлю с воюющими и нейтральными государствами, получая значительные финансовые и экономические дивиденды; возможностью в очередной раз выступать в роли мирного посредника; неготовностью к войне как наступательной, так и оборонительной (стр. 15).

Основная часть диссертации А.А. Сойкина состоит из 3-х глав, каждая из которых чётко структурирована и содержательно выверена. Следует также отметить, что диссертационное исследование носит многоплановый и многоаспектный характер. Его практическая значимость выражается в том, что достигнутые результаты могут быть использованы для углубления знаний в области внешней политики США накануне и в период Первой мировой войны, а также по вопросам взаимоотношений США и Германии в период военного времени. Материалы исследования будут востребованы при изучении курса «Истории новейшего времени» в высших учебных заведениях и в средней школе при подготовке специальных курсов.

По результатам знакомства с авторефератом кандидатской диссертации А.А. Сойкина полагаю, что это исследование, основанное на введении в научный оборот и использовании новых источников, позволило автору диссертации впервые в отечественной историографии осуществить комплексное изучение эволюции отношения правящих кругов США к подводной войне 1914–1918 гг. ВМФ Германии. Эти документальные ресурсы позволили также более точно определить степень влияния начавшейся подводной войны на политическое решение о вступлении североамериканского государства в мировой конфликт. Научная новизна диссертации заключается и в разработке оригинальной периодизации подводной войны ВМФ Германии. В частности, были скорректированы утвердившиеся ранее в зарубежной и отечественной научной литературе хронологические рамки "ограниченной" подводной войны, подводной войны "по призовому праву" и "неограниченной" подводной войны. Уточнённая периодизация циклов подводной войны ВМФ Германии позволила более детально и аргументировано рассмотреть этапы обострения межгосударственных отношений США и Германии, приблизивших страны к прямому вооружённому столкновению.

Новизна исследования определяется также тем, что освещение деятельности подводного флота ВМФ Германии осуществлено

А.А. Сойкиным на основе историко-культурного подхода, который позволил полнее проанализировать содержание привлечённых мемуаров с целью воссоздания максимально достоверного образа отражённой в них эпохи. В процессе исследования были привлечены и использованы такие методы, как контент-анализ, сравнительный, количественный и биографический методы, а также метод множественной триангуляции (в его основе лежит аналитическое сопоставление разных точек зрения и полученных сведений).

Публикации А.А. Сойкина, среди которых – 6 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, в полной мере отражают все этапы работы над текстом диссертационного исследования (стр. 16).

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Сойкина Алексея Александровича «Подводная война ВМФ Германии как фактор влияния на внешнюю политику США (1914–1918 гг.)» является законченным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук п.п. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а её автор, Сойкин Алексей Александрович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Орлов Александр Анатольевич

доктор исторических наук (шифр специальности 5.6.2 – Всеобщая история), доцент, профессор кафедры новой и новейшей истории стран Европы и Америки Института истории и политики Московского педагогического государственного университета (МПГУ)

119435, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, д. 1, строение 1

E-mail: arkigolkin@yandex.ru

13 января 2025 г.

